

HAJDUFÖLD

ELFIZETÉSI ÁR HELYSBEN ÉS VIDÉKEN
 HÍR... 15 K... FELLYRE... 90 K...
 ... 45 K... ESZÉK... 100 K...
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 60 fillér.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik féléves kivétellel minden nap.
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

Szellemi munkások! Tisztviselők!

Hozzátok fordultunk szózatunkkal, mert meg akarunk győzni benneteket arról, hogy a ti érdekeitek azonosak a miénkkel.

A keresztyén földműves- és kisgazdapárti politikájának alapja és egyben fő célja Magyarország gazdasági felvirágoztatása.

A gazdasági élet kifejlődéséhez pedig mindenképpen rendre, nyugalomra, kitűnő közigazgatásra, pártatlan igazságszolgáltatásra és erős kultúrára van szükség. Mind ennek pedig a szellemi munkások és tisztviselők a képviselői és megteremtői.

Jól tudjuk azt is, hogy a tisztviselő és a tudományos ember hivatását csak akkor teljesítheti, ha az állam kielégítő módon gondoskodik a megélhetéséről. Ha nyomorog, vagy mellékkereséssel kell pótolnia javadatát, a közönségnek csak félmunkaerőjét szenteleheti és könnyen a korrupció karjaiba dől, ez pedig a legerősebb államok létalapját is megemészli.

Azt is tudjuk, hogy a szellemi munkásoknak különleges életfeltételei is vannak, melyeket ha kielégítetlenül hagy a társadalom, életének összhangját, munkásságának színvonalát fenntartani nem képes és ez a szel-

lemi élet országos hanyatlását vonja maga után. Már pedig a tudós termeli a gondolatokat, melyek gyakorlati alkalmazásukban előbbre viszik az emberiséget, fokozzák a termelést, a gazdasági jólétet és előidéznek a technikai haladást. Ezeknek biztos tudatában már csak gazdasági kifejlődésünk érdekében is pártunk az ország anyagi erejének végső megfejtésével is arra törekszik, hogy a szellemi élet hatalmas virágzásának minden feltételét megtalálja s ezek között mindenképpen annak munkásai a gondtalan megélhetést.

Főleg az iskola munkásaira kívánunk különös gondot fordítani. Az iskola pedig a tanítótól függ. Lenézett és nélkülöző tanítótól pedig eredményes és nyugodt munkát nem várhat a nemzet. Hogy a nevelő munkások sorában annyian tévedtek meg az elmúlt időkben, annak is részben az volt az oka, hogy a társadalom anyagi érdekekről kevésen gondoskodott és a megfelelő erkölcsi elismerésben sem mindenkor részesítette az iskola munkásait.

Pártunk kulturprogramja az, hogy a nevelő munkások lelkét visszanyerjük a magyar nemzeti állameszmé-

nek, amennyiben annak szelekte sokabban megingott volna.

Ezt az igazán bűnösök méltó büntetésével, de mindenek felett a szeretet és méltánylottság eszközeivel kívárjuk megvalósítani. Azért gondoskodni akarunk a nevelő munkások anyagi ellátásáról munkájuk fontosságának megfelelő módon, de követelni fogjuk azt is, hogy közoktatási rendszerünk kiépítésében és adminisztrációjában a nevelő munkások szakértelmének és felelősségérzésének megfelelő szerepe legyen. Szerencsétlenségnek tartjuk ugyanis, hogy az ország kormányzatában idáig a szakértői munka nem talált kellő méltánylásra és ez különösen az iskola életére állott. A szellemi munkások kedveltségének ez a nélkülözés egyik állandó forrása volt.

Szellemi munkások! Tisztviselők! Ezekkel a jelszavakkal csatlakozzatok segítségül a mi becsületes törekvéseink megvalósításához!

Debreceni Keresztyén Kisgazda és Földműves Párt.

Értesítés. A „Debreceni Keresztyén Kisgazda és Földművespárt” értesíti a taggyűjtő iv tulajdonosokat, hogy bélyegzetlen pénzzel fizetett tagdíjakat csak f. hó 26. déli 12 óráig fogadhatják el.

A magyar békét husvét után intézik el

London, március 23. (A Nemz. St. tel. jel.) A Newyork Herald hírrel adó hírlapja jelenti, hogy az általános politikai helyzet az utóbbi hetekben nemcsak a német események következtében, hanem a szövetségesek között felmerült ellentétek miatt is nagyon kiélesedett. Olaszország, ugyilát, szoros kapcsolatba jutott Angliával, úgy hogy Franciaország a további tárgyalások színhelyén, San Remóban ez új szövetséggel találja magát szemközt. — A magyar béke még sok bizonytalansággal jár és csak husvét után lesz elintéztve, de lehet, hogy San Remóban fejezik be. A fiumei kérdést a magyar béke keretében fogják véglegesen elintézni.

A nyugat-magyarországi korridor

Bécs, márc. 23. (N. St. Tel. jel.) Prágából jelentik: Valószínű az a hír, hogy a cseh kormány tárgyalásokat folytat a Csehországot Nyugat-magyarországgal összekötő korridor dolgában. Ugy Osztrák mint a Cseh Szlovák kormány, a saint germaini békeszerződésben megjelölt utakat használhatja.

A német helyzet

Berlin, márc. 23. (N. St. tel. jel.) A helyzet változatlan. Vilmos exáuszár fivéré, Henrik porosz herceget Ecker-spordeban elfogták, de később szabadon bocsátották. Az összes lapok megjelentek.

Páter Zadravetz

Ki hinné, hogy ez idegerős hangzó év mögött Magyarország újjászületésének egy lánglelkű apostola szerénykedik? Ki hinné, hogy a franciskánus barát duva szőrcsuhaja alatt nagy, fenkőlt gondolatokkal emelt lélek él és szilaj ütől hevített szív dobog? Ki hinné? ... S mégis. Páter Zadravetz István neve méltó a magyar apostolok, a magyar nemzeti nagyok nevei mellé.

Mikor a kocka eldőlt a harcban, mikor a bizonytalan jövő feletti kétségbeesés gyöngye pillanatait a szemfényvesztő zsonglőrök minél alaposabban igyekeztek kiaknázni: Szegeden egy fiatal kámzsás barát, egy szegény ferencrendi szerzetes kiáltott hatalmasan dörgő vért a rombolás ördögei felé. Szava, — bár gyújtó és lángoló volt, — a pusztában hangzott el, s hiába szedte össze az ékeszólás fegyverének minden erejét, a vad iramban terjedő, pusztító fergeget izolálni nem tudta. A bolsevizmus vörös haju ördögei Szegeden is megdöngelték a magyar nemzeti eszme évszázados intézményeit.

Páter Zadravetz odaállt a templomot kifosztani akaró latrok elébe.

— Kit kerestek? — kérdezte tőlük.
 — Ebbe a házba akarunk bemenni! Istele megpötyögve a vezető, egy éretlen síheder, kinek jelezgetes arcvonásait a gyűlölet szenvedélye még torzabbá tette.

— Ez a ház mindentudó és mindeneket látó menyébeli Isten háza, s a názáreti Jézus lakozik benne! — mondta kipirult arccal, (úben égő szemmel a fiatal szerzetes, — őt kerestek? ...

Tétován, meglepődve bámultak azok egymásra, s nem jött szó az ajakukra. A vezető síheder mintha megnémult volna, tágra meresztett szemét a barát felé, s imbolyogva, bizonytalanul lépett a templomajtó küszöbére. A páter vaskarja elkapta a kilincs felé nyújtott vértől szennyes kezét és nagyot lédtött rajta. ... Haiálos néma csend, borzalmas pillanatok. Az állig felegyverzett, meghasonlott lelkű banditák sápadt arccal nézték a jelenetet, s nem tudak cselekedni. Pedig egyetlen jel, egy revolverlövés elegendő lett volna, hogy előhívja megretent lelkük vad indulatait, s a következő percben csak hulláhegyek és romhalmaz jelelte volna a jelenet színterét. A templom telve volt a kommunisták elői bujdosó keresztyén hívőkkel. A páter eiszánt bátorsága, a szellem és a lélek fensőbbségének sugárzó megnyilatkozása azonban urrá lett fölöttük. Gyökereit vert lábakkal szótlanul állottak helyükön. A barát tisztó, csengő hangja tölte meg a csendet.

— Szeretném Uram a te házad ékeségét és a te dicőréged színhelyét, — mordolta. ... Így szól a hős és vitéz zsoltáros Dávid király, midőn a templomhoz közeledék s előtte meg-

oldá saruit. Hát magyar katonák vagyok-e ti, vagy utszéli haramiák, hogy állg fölgyverkezve jötök ide és kifosztani akarjátok ezt a fegyverrel nem védett szenthelyet? ...

És olyan szívhez szóló olyan lelket rikató beszédet mondott a vásott lelkű vörös hóhérokhoz, hogy lesütött szemmel, kullogva hagyták el azok a templom környékét.

Ez az ember páter Zadravetz. Barátai rajongva szeretik, ellenégei félve tisztelik Amerre jár, egyformán feledhetetlenül mély nyomokat hagy az emberek lelkében.

Mikor az első szegedi ébredők a Magyar Nemzeti Hadsereg alapvető magvait titokban vetni kezdték, a franciskánus páter jobbkezü és mindenük volt. Éjjel titkos összejöveteleket tartott, melyeken teljes névvel agitált a független keresztyén Magyarországért és sürgette a Nemzeti Hadsereg felállítását Nappal a templomok szöszékein mondott virágos nyelvű, de mindenki által megértett beszédeket és nem egyszer tört fel a meggyötört magyar lelkéből a bánat keserű zokogása. Élete állandóan veszélyben forgott, de nem törődött vele. Az Isten, király, hazai iránti rajongó szeretete, a veszni induló hon megmentésének nagyszerű gondolata minden izét, minden porci-káját áthatotta s ment ... ment mindig csak előre a megkezdett úton. Lángolt, izzott, hevült ő maga, — s lángra gyújtott, izzított, hevített másokat. Mint

egykor a keresztes háborúk idején rendtára és eszményképe: Amiens-i Péter.

Mikor Horthy Miklós, a főve ér, Szegedre érkezett, a talaj kész volt, megszántva és beelve a legelőket pesőbb, legelőszékebb magvakkal. A hon újjáteremtője, a nemzeti nagy fia éles szemével azonnal észrevette és meglátta a lelkes magvót, a szerényen félrevonuló kámzsás barátot s újra előhívta, maga mellé láncolta, mint a Magyar Nemzeti Hadsereg tábori püspökét.

Azóta hivatalosan folytatja áldásos munkáját, — s azóta a Nemzeti Hadsereg, Horthy Miklós és páter Zadravetz István neve egyet jelent a keresztyén vallás-erkölcsi alapokra épített, új, erős Magyarországot s az ezerszázados nemzeti hagyományok tisztelésben tartását és továbbélését. Horthy Miklósnak páter Zadravetz István körülbelül annyi, mint az Hunyadi Jánosnak páter Kapisztrán János hatszáz évvel ezelőtt. ... Vajjon találkozik-e e ponton a nemzet történelme? Hunyadi után Hollós Mátyás következett, aki e őt, hatalmat és fényt adott a magyar névnek. Vajjon

... Östökös vagy-e, óh magyar dicsőség, mely jött, s távozik, hogy évezredek múltán Ujra lássák fényét a népek, s rettegjék?!

Dr Zádor Károly.

en olvasható, a t, a hátoldal nyol dal restaurálva.

Rovás

RENDSZERES HADJÁRAT

holyk a megújodni akaró, a keserű-nyer-nemzeti irány felé törő Magyar-ország ellen.

A nemzetközi, szabadkőműves, zsidó- és Európa-szerte slatomos, de annál álszerűbb harcot folytat ellenünk.

A régalmak özöne annyira dagad, hogy országunk jelese, a nagy Apponyi kezéből már már kihull a fegyver, amely életünkért, jóvoltunkért elszántan forog a franciák földjén.

Levéllé fordul a miniszterelnökhöz, hogy vessünk véget az öldöklésnek. Elképedve állunk meg a sajtóhadjárat ekkora gonoszságának láttára a megdöbbenve tesszük fel a kérdést, hogy Magyarországon már bűn kereszténynek és magyarnak lenni s ha már azok akarunk lenni, akkor pogromrendezőkké, vérfürdőkben gázolókká kiáltanak ki bennünket?

No, de jó tudunk, honnan fúj a szél és merre felé kell védekeznünk. Megmondja ezt nekünk a „La Vieille France” is. Legyünk éberek és ha kell szálljunk síkra mi is a toll fegyverével, nem ellenségeink alattomos eszközeivel, de az igazság pajzsával és szent gyűlöletünk vértetével.

Itt az ideje a külföld felvilágosításának! Szentelje figyelmét a kormány e fontos, életbevágó kérdésnek. Vigyázzunk, míg nem késő!

Városaink újjászervezése

Az újjászülött Magyarország városainak is teljesen új, a mostani időknek megfelelő szervezetet kell nyerniük. A régi, korhadt rendszer nem tartható fenn tovább: teljesen új szervezetet kell nyerniük a városoknak is.

Az újjászervezés munkáját a városok kongresszusának elnöksége vette kezébe. Bódy Tivadár polgármester és Várhidy József igazgató ez ügyben a következő megkeresést intézték a városok polgármestereihez:

Tisztelt polgármester ur! A nemzetgyűlési választásokat a közel jövőben követni fogják a törvényhatósági és a rendezett tanácsú városi (községi) választások.

Miután a közlekedési viszonyok nemcsak az egyetemes ülések, de még az állandó bizottság összehívását is mehezítik, már pedig a városoknak a változott viszonyok között az alábbi kérdésekben elfoglalt álláspontjuknak az ismerete szükséges, ezért ez uton kívánjuk polgármester urhoz, hogy az ottani közhangulatnak és felfogásnak alapján az alábbi kérdésekre szíveskedjen válaszolni.

1. A városi választói jog az országgyűlési választói joggal azonosan állapítható-e meg? A helybenlakás kikötésé-e és mennyi időre szóljon?
2. A virilizmus fenntarandó-e vagy sem? Esetleg a mai, budapesti formájában, hogy t. i. a választók egyik fele a legtöbb adófizetők sorából választandó.
3. Mennyi legyen a törvényhatósági

bizottság, illetve képviselőtestület tagjainak létszáma? (Minimum és maximum.)

4. A törvényhatósági bizottsági tagok, illetve képviselők mennyi időre választandók? (3 évenként vagy 6 évre?)

5. A törvényben említett összeférhetetlenségi eseteken kívül szükség volna-e még egyéb összeférhetlenségi esetek felsorolására és melyek volna azok?

6. Választható volna-e minden vá-

lasztó vagy bizonyos korlátozás létesítésük ki?

7. A választás megejtése szempontjából az egész város egy választói körzetnek vételese-e, vagy több választó kerület alakítandó?

Ezekre a kérdő pontokra, úgy érezzük, nem a polgármester hivatala a választ megadni, hanem a közigazgatáson kívül álló szakemberek, mert akik benne vannak, nem látják a régi rendszer hibáit és bűneit.

A nemzetgyűlés ülése

A kisemberek visszatartott pénzének kiadatását sürgetik

Budapest, márc. 24. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakowszky István elnök. Az elnöki jelentések után

Iglódi Szabó István pénzügyi előadó ismertette az OM. bank bankjegyeknek felülbélyegzéséről szóló törvényjavaslatot, melynek

Wagner Károly kisgazdapárti szövege elnök és ismertette a lábrakapott visszaéléseket. Különösen a német főkonzulátuson tapasztalható az, ahol tömegesen szedik be egyes tisztviselők a lebélyegezettel bankjegyeket. Kifejezte, hogy a büntető rendelkezések nem elég szigorúak.

Ernst Sándor ker. egyes. párti a javaslattal kapcsolatban leszögezi, hogy nálunk ma vo'aképpen keserűedelem nincsen, csak türekedés és áruuszora. A pénz felülbélyegzés nem fogja a bankjegyforgalmat csökkenteni.

Csukás Elemér kisgazdapárti rosszalja, hogy a javaslattal egyidejűleg nem nyújtották be az árdragítók és uszorások tödzéséről szóló javaslatot is. Követeli, hogy a hadirokkantok, kispárosok, kigardák és közlészivselők részére térítsék vissza az 50 százalékos levonást.

Kívánatosnak tartja a postapénz felülbélyegzését is.

A gyapjúkészletek bejelentése

A gyapjúkészletek forgalmának szabályozása tárgyában kiadott 33-1920. M. E. sz. kormányrendelet értelmében már felhívta a közéletmezési ügyosztály mindazokat, akik gyapjúkészletek termelésével, feldolgozásával vagy eladásával foglalkoznak s általában mindazokat, akik ily anyagot birtokukban vagy más részére őrzikben tartanak, hogy jelenlegi készleteiket a városi tanács közéletmezési ügyosztályánál l. é. március 26-ig jeleentsék be.

Miután a Gyapjuárvételi Bizottság arról győződött meg, hogy az eddig tett bejelentések nem felelnek meg a várakozásnak, amennyiben lényegesen kevesebb gyapju jelentett be, mint amennyinek az országban lennie kell, továbbá miután a Gyapjuárvételi Bizottságnak több oldalról is tudomására jutott, hogy nap-nap mellett határszéli megyékben megkísérik egyesek a gyapju-csempészést arra tekintettel, hogy az ország súlyos anyagi helyzetében a Nemzeti Hadsereg, valamint a köztisztviselők ruházati ellátása és egyéb nélkülözhetetlen közszükségleti cikkeknek rekompenzációs uton való beszerzése csak az ország összes gyapju-készleteinek igénybevételével biztosítható, magyar belügyminiszter ur 14.085-1920. VI. a. sz. rendelete értelmében ismételt felhívjuk a fentemlített személyeket gyapju-készleteiknek legkésőbb l. é. március hó 31-ig leendő sürgős bejelentésére. Figyelemtetjük az érdekelteket, hogy a 33-1920. M. E. sz. kormányrendelet értelmében a be nem jelentett gyapju elkobozható és az elkobzott gyapju értékének egy ötöde a feljelentőt, négyötöde pedig hadirokkantak segélyalapját illeti.

Debrecen, 1920 március 23.

Közéletmezési ügyosztály.

A tisztántuli választásokról

egyik fővárosi lap azt a hirt adta közre, hogy a Ker. Földmives és Kisgazdapárt budapesti vezetősége központi jelölteket akar a kerületek nyakába varrni. Mődünk volt annak az ellenkezőjéről meggyőződni. Épen a napokban járt itt a párt-nak egy nemzetgyűlési képviselő tagja azért, hogy tájékozdjék a választók hangulatáról. — A párt központja csak eféle hiteles értesülések után fog jelölés kérdésével foglalkozni.

— Értésítés. A debreceni pénzügyi bizottság elnökének felülbélyegzésre bankjegyeket, hogy a beajutók a pénzügyi előadóhoz az ideiglenes leltárakhoz. Hogy a beajutók a hivatalok, iskolák, kereskedelmi és iparvállalatok stb. vezetői, hogy a vezetőik alatti álló hivatalok, iskolák és iparvállalatok, kereskedelmi és iparvállalatok stb. által megadottak, adómentességük stb. pénzleltárát össze- gyűjtés és a tulajdonosok nevei és az általuk be- szerezett összeg pontosan felidőző felülbélyegzési naplókba vezeték be és az így összegyűjtött pénz egy közös befizetési lappal valamely pénzintézetbe együttesen szolgáltatásuk be. A naplót két példányban kell kiállítani. E naplók és befizetési lapok bármelyik pénzügyi bizottságnál, ahol felvilágosítást is szivesen adnak. Folyó hó 25-én, csütörtökön az érteztet az ünnepre való tekintettel délelőtt 8-12-ig tartanak pénzügyi órákat. A felülbélyegzési helyi bizottság.

Huszár-Ereký affér

Budapest, március 24. (N. St. Tel. jel.) A Huszár Károly és Ereký Károly volt miniszterek il. miniszterelnök között felmerült személyes affér ügyében a felek vegyes delegáció kiküldetését kérték. A bizottság megalakult és tagjai a következők: Halik István, Turi Béla, Dömötör Mihály és Hornyánszky Nándor nemzetgyűlési képviselők, akik ma délelőtt a miniszterelnöki szobában megbeszélést folytattak a jury elnökének megválasztása és a további teendők tárgyában. Az ügy tisztázása e hét végére várható.

Hirdetmény

Közírré teszem, hogy katonai egyenruhát csak tényleges szolgálatban álló katonai egyének és nyugállományú katonatisztek viselhetnek. Tartalékos tiszték csak kivételesen ünnepélyes alkalmakkor.

A tényleges szolgálatban állók igazolvánnyal vannak ellátva, a nyugállományú tiszték ezen minőségüket kielégítően igazoló okmányokat esetleg arcképes igazolványt hordjanak maguknál. A térparancsnokság részéről kirendelt ellenőrző közegek, továbbá a csendőrség, valamint az államrendőrség közegei utasítva vannak, hogy azon egyéneket akik jogtalanul viselnek egyenruhát, tartóztatassák le és a rendőrségnek adják át.

Debrecen, 1920. március 23.

Keill,

ezredes térparancsnok.

Bihar is fölszabadul

Az oláhok megkezdték a kiűntést

Hajdu vármegye felszabadulása után megkezdték az oláhok Bihar vármegye kiűntését is. Kedden délelőtt hagyták el Sárándot, délután kivonultak Veresről és Nagylétáról, szerdán Derecskéről és Hosszupályiról, ma talán felszabadul az oláh rémuralom alul Berettyóújfalun is.

Az oláhok rettenetes dühvel rabolták ki ezeket a szarmagyar, református községeket. Addig, amíg azt hitték hogy Bihar megye Mare Romaniahhoz fog tartozni, megiehetősen kimélték e vidéket, csak loptak és fosztogattak az oláh Ferdinánd király zsvány katonái. Annál nagyobb elkésere- déssel fogtak hozzá a „rekvirálás- hoz” és a rablásokhoz, mikor megtudták, hogy nem kapták meg Bihar vármegyét sem.

Nagylétáról elhurcolták az egész előjáróságot. A bűnik az volt, hogy a dérek magyarok megta- gadták az adószedést Oláhország részére. Kijelentették, hogy Nagy- léta Magyarországhoz tartozik, majd oda fognak adózni. Az oláh főhadnagy toporzékolt dű- híben, hogy az „adószedés” nem sikerült. De hiába erőszakosko- dott, mert a 4 oláh-lovas csend- őrtől nem ijedtek meg a kemény magyarok, sőt mikor az oláh csendőrök szemtelenkedni kezd- tek, lehúzták őket a lóról a jó- véru magyar legények.

Erre az oláh főhadnagy 60 csendőrrel tért vissza Nagylétára, letartóztatta az előjáróság 12 tagját, sőt fel akarta gyujtatni a községet is, azonban a csendőrök nem merték megcselekedni, oly fenyegető magatartást tanúsított a lakosság. Az előjáróságot Nagy- váradra hurcolták. Erről már je- lentést is tettek az entente- missiónak.

Elhurcolták a hajdumegyei Föld- des község főjegyzőjét, Fodor Gyulát is, aki a lakosság mar- háit védelmezte. Az oláh „vám- tiszt” 10.000 koronát követelt tőle a „demarkációs” vonalon tul legeltetett marháért.

Raboltak mindenütt, sőt szá- mos gyilkosságot is követtek el. A visszavonulás alatt békés pol- gároknak is lövöldöztek. Rengeteg a kár és a panasz. Az agyon- gyötört lakosság mindenütt lelkes örömmel fogadta a magyar kato- nákat.

A török béke elkészült

London, március 24. (N. St. Tel. jel.) A külügyminiszterek értekezlete a török békejavaslatok tárgyalásával elkészült s a szerződés anyagát átadta a szer- kesztő bizottságnak szövegezés végett. Ugyanezen az értekezleten lord Churchill rámutatott a mezopotámiai súlyos hely- zetre és kijelentette, hogy Anglia nem folytathatja tovább Mezopotámia meg- szállítását mert nem dobhat ki havonta 2 milliót balandos vállalkozásokra.

HIREK

A keresztyén

iparosok a zsidó nagytőkével szemben való védekezés szempontjából szövetséget kötöttek és megalakították a Keresztyén Iparosok Országos Szövetségét, E szövetség eszméje is egyik tartó pillére annak a céltudatos, kitartó és komoly politikának, amelyre az új, erős és független keresztyén Magyarország fel akarjuk építeni. A zsidó nagytőke evitendekre kidolgozott hódító programjának jeleztős tétele volt a magyar kis- és nagyipar kézrekerítése, ami teljes egészében sikerült is neki. Alig van valamire való ipari vállalatunk, melyet bankjai révén érdekkörébe ne vont volna, s iparunk fejlődése, országos ipar-politikánk, ipari munkás problémáinkaszerült ingadozott: mennyiben szolgálta, vagy milyen feltétele mellett szolgálhatta a zsidóságnak nemzetközi érdekeit? Hatalmas, erőteljes lépés a Keresztyén Iparosok Szövetségének megalkotása azon az uton, melyen a zsidóságnak leszorítása elérhető. A zsidó batyus házaló garasokért veszi meg ma is az állati termékeket garadinktól, s mégis mire odakerül az a kisiparos kezébe, hogy a termelő falusi magyaroknak csizma, ruha, fehérnemű készüljön belőle, oly horribilis ára van már, hogy becsületes iparos ember alig meri kimondani azt. Mert a közvetítő kereskedelem, a feldolgozó közváltó gyár, a segélyanyagok forrásai egytől-egyig zsidó kézben vannak... Az új szövetség célja az, hogy az ipari termékek feldolgozását a közvetítő kereskedelem kizárásával saját kebelében végezze, s így megfelelő normális árképzésben tudja ipari készítményeivel a termelő falut ellátni. A Szövetséget, mely legközelebb vidéki szervező körutra indul, minden józan gondolkodású keresztyén iparosunknak saját jól fel-fogott érdeke, szívből üdvözölni és teljes erkölcsi és anyagi erejével támogatni...

Az állami anyakönyvvezető, Dömötör Miklós a kormánybiztos megbízásában Budapestre utazott, hogy a miniszteriumban megszerezze az állami anyakönyvvezésre vonatkozó rendelkezéseket, különösen a felmentések körüli újabb eljárásra vonatkozó intézkedéseket.

Az utazási iroda megszűnt. Az oláh megszállás alatt a városi tanács kénytelen-kelletlen külön hivatalt szervezett az utazási igazolványok kezelésére és hogy a költségei megtérüljenek, díjakat szedtek. Az oláhok ezen kívül külön díjakat szedtek, azonfelül pedig nagy összegeket sarcoltak. Különösen a tincsesek tudták már jól, kinek mennyi pénzt kell adni. Miután az utazáshoz szükséges igazolványokat a máv. üzemvezetőség, a rendőrkapitány és az iparkamara adja ki, Szonjas Gusztáv kormánybiztos főispán e feleslegessé vált hivatalt megszüntette.

Hajdunánás képviselőjelöltje. Budapestről nyírt közvetlen értesülésünk alapján adunk hírt arról, hogy az egyesült keresztyén kisgazdapárt Hajdunánáson dr. Maday Gyula budapesti ref. főgimnáziumi tanárt jelölte. Maday hajdudóldi ember, Hadrázon születteit a téglási kisbirtokos. Családja Balmazújvárosról származik. Istóait a debreceni kollégiumban végezte s egyike volt a Bija-Oláh „B. kréta” társaságának. A háborút végigküzdötte s épen az ő háborús verseit becsülte legtöbbre a kritika. „Ember szól a tűzből” című költsége országosan ismert. Jelenleg egy nagyobb szabású gazdasági politikai műve áll sajtó alatt „Magyar Föld” címmel. Maday jelölését minden vonalon a legkedvezőbben fogadják s maga a keresztyén nemzeti egyesülés pártja is támogatja. Milyotay István meleghangú levelet intézett a hajdunánási választókhoz Maday érdekében.

Döntés a Hangya-bolt ügyében. A debreceni Hangya fogyasztási szövetkezet, mely már a múlt évben megalakult, nem tudta megkezdeni működését, mert nem bírt üzemhelyiséggel jutni. Végre akadt üzemhelyiség, a Rózsa utcán levő Aszód-féle bolt, melynek egyik részét a lakáshivatal végérvényes határozattal oda is ítélte. De a Hangya az oláh megszállás alatt nem tudta birtokába venni a helyiséget, mert az érdekeltek fel megtámadta a lakáshivatal végérvényes határozatát. Márk Endre polgármesterhez intézett beadványával, aki tudvaleg a főispáni hatalmat gyakorolta a központi kormányzat minden ágára kiterjedőleg. A polgármester a dr. Fényes-testvérek által képviselt érdekeltek fel-fogásait felterjesztette a megszállás megszűntével az igazságügyminiszterhez, ahonnan az a válasz jött, hogy a lakáshivatal határozata ellen jogorvoslatnak helye nincsen, tehát már akkor jogérvényes volt a határozat, mikor az üzletet a Hangyának ítélte a lakáshivatal. Szonjas Gusztáv kormánybiztos-főispán a miniszteri leirat megérkezése után nyomban intézkedett, hogy a Hangya a neki ítélte üzlet részét igénybe vehesse.

Az Egyetemi Kör műkedvelő estélye iránt óriási az érdeklődés. Dr. Jóna Odónné „Sors” című három felvonásos színműve olyan vonzó erővel bír, hogy már eddig is tömeges jegyelőjegyzések történtek. A műsoron szerepel még egy egyfelvonásos darab

is mely szintén a kiváló író műve. Jegyeket az Egyetemi Körben (ref. Kollégium) lehet előjegyezni. Helyárak: P. hely 60 K, z. hely 15 K, támlaszék 10 K, z. íriszék 8 K, erkélyülés 6 K.

Meghívás. Debreceni Gazdasági Egyesület választmányi tagjait folyó hó 28-án vasárnap délután 3 órakor a polgári és gazd. kör helyiségében tartandó választmányi gyűlésre ezúton hívjuk meg. A gyűlés megtarthatása iránti kérelmünk az illetékes helyen be van terjesztve. Einökség.

Az első kereset. Nemes példát mutató adományt kaptunk a nemzeti hadsereg részéről. Galánfy Lajos, dr. Galánfy János közigazgató diákia küldte el az első keresetét. 50 koronát. A hazafias érzést ifjú 100 koronát keresett ugyan, de éppen a pénz-felülbélyegzés napján. Így olvadt le 50 koronára. Eddigi gyűlésünk 850 korona.

A Debreceni Keresztyén Kisgazda és Földmivesszpart Irodája Piac-u. 7. sz.

Menekült tisztviselők beosztása. A földmivelésügyi miniszter Surgoth Jenő gazdasági felügyelőt, aki Zilahról menekült, a hajdumegyei gazdasági felügyelőséghez osztotta be és megbízta az állattenyésztési és tejgazdasági ügyek önálló vezetésével. Tut-touni József menekült állategészségügyi főfelügyelőt a városi állategészségügyi felügyelőséghez osztotta be a miniszter.

A rendőrkapitány betörői. Bakó Károly és Markovics Jánosné a múlt év augusztus 15-én alkucscsal behatoltak Jenei Szabó Miklós nyugalmazott rendőrkapitány lakásába, ahonnan különféle ruhaneműket loptak el. Bakó lopás bűntettében való vétségéért 1 és fél évi börtönre, Markovics Jánosné pedig bűnpártolás címén 8 hónapra ítélték. A vádlottak enyhítésért, az ügyész súlyosbításért felebe-bezett.

Köszönetnyilvánítás. A debreceni parancsnoksága Nagy Ferenc Nagycsere 98. szám alatt lakó gazdának köszönetet mond az általa felajánlott 10 mmásza színe szeretet-adományért. A debreceni parancsnoksága.

Menekült aljegyző a városnál. Kolozsvárról menekült Debrecenbe dr. Zempléni Kornél városi I. osztályú aljegyző, aki a múlt év április 7-én Debrecen városánál nyert beosztást a jog- és pénzügyi osztályhoz. A menekült tisztviselő elhelyezését intéző kormánybiztos tudomásul vette elhelyezését és mostani beosztásában meghagyta.

Engedély cukorin gyártására. A nagy cukornád vezetése Molnár Lászlót és társát olyan cukorpótló készítéséhez, mely teljesen helyettesíti a cukrot. A „cukorin”, melynek gyártására a fel-találó már megkapta az engedélyt, olyan vegyület, melyből fél liternyi másfél kilo cukrot helyettesít. A cukorint dr. Szitankay Ába gyógyszerész-vegyszereti laboratóriumában vegyelemzte és teljesen alkalmasnak találta a közfogyasz-tásra: ennek alapján dr. Tüdös Kálmán t. orvos is javasolta forgalomba hozat-alára az engedély megadását. — A cukorin fél literes üvegekben 40 koronáért kapható a Csapó-u. 28. sz. a. telepen és Piac-utca 49. sz. a. a II. emeleten.

A Divat Szalon, Új idők és más szépirodalmi és divatnyitások előfizetését elfogadom. Antalfy könyvkereskedő, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Értesítés. A debreceni iparistület tagjainak meg akarja könnyíteni a bankjegyeknek kicserélésére való benyújtását; miért is mai naptól kezdve elfogad felülbélyegzésre bankjegyeket helyiségében. (Simonffy-utca 1/c.) Az iparistület a benyújtott bankjegyeket az Országos Központi Hitelintézet utján fogja kicserélni.

Vasi gyalogezred zenekara ma csütörtökön délután négy órától hétig a B. k. kávéházban hangversenyt tart.

Legrosszabb nyaktendőt is újja alakították Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra. Schuscher Ferenc, fogászati műterem Hár-utca 11. sz.

Művészet

Verdi és az olasz opera kerül bemutalásra Fűrey F. Gusztáv harmadik előadásán április hó 6-án este fél 8-kor a Zenedében. Az előadás, mint ismeretes, közreműködik a híres Ocskay-művészpár. Miután erre az előadásra igen nagy a jelentkezők száma, az előjegyzések csak pöntökig lesznek fentartva. Gárdos könyvkereskedésében, kéretnek az érdeklődők, hogy jegyeiket addig okvetlen átvenni szíve-kegyenek. Műsoron szerepelnek a Troubadur, az Aida, a Traviata leg-szebb részletei, továbbá az újabb olasz operáink közül Mascagni, Leoncavallo és Puccini, kiket O. Hilbert Janka és Ocskay Kornél nagyszerű művészettel tolmácsolnak.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr. CSOKONAI SZÍNHÁZ: Csütörtök: A) bérlet, Faluháza, népdrama. Péntek: B) bérlet, Faluháza, népdrama.

VIGSZÍNHÁZ: Csütörtök: A Sors, színmű. Az asszony ingtag, humoreszk. Péntek: A Sors, színmű. Az asszony ingtag, humoreszk.

Színházi és mozgószínházi irodák jelentése: * Faluháza, népdrama, melynek tegnapi bemutatója őszinte, nagy sikert hozott a színtársulatnak, ma A) bérletben kerül színre. * Az egyetemi hallgatók előadása ma lesz a Vigszínházban. Színekerül dr. Jóna Odónné színműve: „Sors” és „Az asszony ingtag” című humoreszk. Az uri műkedvelő társaság előadása iránt nagy az érdeklődés. Az előadás 7 órakor kezdődik. * Előkészületben van a Hoffmann meséi, operett, mely szombaton kerül színre a Csokonai színházban és Tóth Kálmánnak mag. ar tárgyú vigjátéka, a „Király házassága”, melynek próbált különös gondnal vezet. Binari Akos. * A mozgószínházak pénztárjainál az osztrák-magyar bank felbélyegeztelen bankjegyei folyó hó 27-ig, szombat estig teljes névértékükben elfogadottnak. * Fern Andra a szép mozi primadonna főszereplésével ma utoljára mutatja be az Uránia „A ledőt szobor” című négyfelvonásos művész tragédiát. Elő-adások 6 és 8 órakor.

LYSOFORM VATTA IRRIGÁTOR Parfümök prima, Jes puderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc- és kézkremlék, Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek. Korzó arckrém és szappan legolcsóbban szerezhetők be a Korzó Drogueriában Piac-u. 42.

Temetésekre élő- és művirág sirkozoruk, valamint színházi és alkalmi csokrok, :: legolcsóbban szerezhetők be :: „Rózsa Virágcsarnok” DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 2. SZ (VÁROSHÁZ.)

* **Hugó Viktor** világhírű regénye **Marie Delorm** filmen. Ma utoljára mutatja be az Apollo ezt a szép francia filmet. **Henri Krausz** a világhírű színművész kitűnő rendezése és a párisi színészek kiváló játéka e film nagy sikerét biztosítja.

* **Sodoma — A Pectis** Florenceben. Az életműlt Florenc népe, amely főléi bályányt állított magának az egy isten helyébe, Sodoma sorsára kerül... s a borzalmas ha ál dírdalmas ünnepeket a város fölött, amelyben egykor a szerelem főzpiros lángja az eget ostromolta... E klasszikus szép filmet mutatja be az Aranybika mozi. A film pazar kiállítás és kerthöz megépítése szenzációs hatással van a nézőre. Előadások 6 és 8 óra kor. Jegyelővétel.

SPORT

DVSC—DTE. Csütörtökön került össze a két régi rivális. Ahogy értesülve vagyunk, a vasutasok kiűnő csapatával rendelkeznek és ez rehez mutat fog adni a DTE jó formában lévő védelmének. — Minderesetre érdekessé az mérkőzés lesz. A mérkőzés a DTE nagyeredő pályáján fél 4 óra körül kezdődik. E özőleg 2 óra körül a II. csapatok játszanak a szövetségi díjért.

DKASE—DEAC bajnoki mérkőzés csütörtökön délután fél 4 óra körül a DKASE sporttelepén kerül eldöntésre. Mindkét csapat legjobb erőt küldi a küzdelembe, mely körülmény feltétlen biztosítja arra nézve, hogy Debrecen sportkedvelő közönségének elette magas stílusú játék élvezésében lesz része. A DKASE csapat saját pályáján játsza, biztosabban érvényesítheti tudását, mellyel szemben ki kell emelni, hogy a DEAC csapatában a debreceni régi reprezentatív játékosok közül a jelenleg kiűnő formában lévő Porcsilay Simon I., ezenkívül ismét a régi jó Kupinszky, továbbá Csáky, Ökrös I., Ökrös II. és a felgyógyult Felhő lépnek a pályára. Ezt a mérkőzést meg előzőleg a fentvezetett egyletek 1/2 csapatai mérkőznek.

Kiadja: **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.** Felelős: **Enzámért főszerkesztő felelős.**

APOLLO
Szerda, Csütörtök
Hugó Viktor regénye
Marie de Lorm
4 felvonásban. Főszereplők: Nelly Cormon, Jean Worms.
Előadások 6 és 8 óra körül.

URANIA
Csütörtök
FERN ANDRA FŐSZEREPLÉSÉVEL
A ledólt szobor
egy meglevő asszony regénye
4 felvonás.
Előadások 6 és 8 óra körül.

Akác szőlő karók
valamint
Tölgy és akác tűzifa
ölenként és aprítva házhoz szállítva bármilyen mennyiségben kapható
EMERICH VILMOS
telepén Ujvárosi-ut 5. (Csapatkórház mellett). Központi iroda Hatvan-utca 10.

Debreceni iparosok

KOROS SÁNDOR
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz.
saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

KISS FERENCZ
női szabó Piac-utca 56. szám.
Izlése munkát jutányosan készít

BLATTNER JÓZSEF
Csapó-u. 1. Úvegezési és képeretelési vállalata, lakások és kész ablakok nagy választékban.

FORGÁCH ISTVÁN
műtörés mester
Bádogos-utca 4.

FOG-HUZÁS
VECSEY ANTAL
VIZSGÁZOTT TECHNIKUS
szent ANNA-U 6.
FOG-TÖMÉS

Tavaszi öltönyöket Katonai egyenruhák mérték után, vagy fordítások legolcsóbban és csinosan készülnek
Piskolty Peter uri szabó üzletében Kossuth-utca 58. szám.

Központi Fuvarozási Vállalat
: Kossuth-utca 39. szám. :

Akác és Tölgyfát
minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermérszéként
Polyánszky Oroszlán
tűzifakereskedő
Mihály-utca végén, Szobaszőlő-ut 1 és Piac-utca 58. szám.

ARANY BIKA
Csütörtök nagy film attrakció
Sodoma
A pestis Florenceben
5 felvonás.
Olasz világláger.

Széchenyi-utca 16. szám alól
Kosmetikai intézetemet
Hölgyfodrászattal és MANICÜR szalonnal
Kibővíve Simonffy-utca 7. szám alá (régii Zander) helyeztem át. Arcbőr kezelés villamos uton. A legsúlyosabb arcbőrhibákat és szőröket villamos uton utánnym nélkül eltávolítom. Legmodosabb hajápolás, fésülés, ondulás és kézapolás férfiaknak is. Rendkívül tisztaság!

Magolesay Nagy Mihály
kalaposmester, Péterfia-u. 8. sz.
A régi főgimnáziummal szemben



Eltfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott egy 200 cm. magas, 90 cm. széles ablak eladó.

Apró hirdetések

Hétköznapokon tíz szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. — Vasárnap tíz szög 6 K, minden további szög 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítanak.

Hamisfogakat örökös is veszek. — József kir. herceg u. 10. szám.

Diszkertek park k rendezését vállalja a kollégiumi fűveszkert.

Keresztyén egyetemi hallgató butorozott szobát keres. Ajánlatokat „Vidéki” jellegével kiadóba.

Minden fajta mezőgazdasági gépek, motorok javítását vállalja a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R-T.

Villi névre hallgató szép nagy vörös hajú, mel e fehér macska elveszett. Megtaláló jutalom ellenében adhatja át Bory Béla-né Kossuth-u. 61.

HAJDÚ cipőkrém
kapható kicsinyben:
Jósa és Jóna drogeria Kossuth-u. Rankai Béla cég Kossuth-Anna-u. Lisztvári Deák Ferenc-u. 22. Szabolcs Utcai Kossuth-u. 86. Kovács János Csapó- és Jókai-u. sarkok. Hanga fogászat, szövetkezet. Barry József cég Károly-utca 18. Bőszörmény István cég Péterfia. Fűszerlelet Bors-utca 18. Kulcsár Imre cég Gyógyász 4. Váray János cég Mosszanna-u. Jóna János cég Nyil-u. Sárközy Sándor cég Hatvan-u. Nagy Károlyné Péterfia-u. 28. Kovács Ferenc Csapó-u. 74. Rózsa Márton cég Cegléd-u. 1.

Nagybani megrendelést elfogad
Mike Ferenc Hajdúcipőkrémkészítő iroda Varga-u. 8. sz.

DR. RÁCZ-FÉLE SCABIOL
kipróbált szer a lovak rühössége ellen
EGY LÓRA VALÓ ADAG ÁRA 100 korona
Használati utasítás minden dobozon mellékelve. Főraktár:
DR. REX FERENC KÖZPONTI DROGERIÁJA
DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

PALLAS
vegyészeti laboratórium ajánlja legmegbízhatóbb minőségű készítményeit:

„PALLAS” azájvizet, mely teljesen pótolja a cseh ipari Odol készítményt.

„PALLAS” sósórszerzet, békebelli mi fogva úgy külső mint belső használatra kiválóan alkalmas hátszórt.

„PALLAS” cipőkrémeket fekete és sárga színben, vízmentes készítmény, a bőrtápolja és tükörfényessé teszi. Azonkívül: **Schampang-Water Bay rumát**, mely a fej mosására a legjobb szer. A korpa képződést megakadályozza, a fejbőrt tisztán tartja, üditi.

Dr. Heider előírta fogporát: zaccos és nagy dobozban. Hőfehérre teszi a fogat és kellemes szájat ad.

Közkezdveit magyar bajuszpedróját, fehér és barna színben.

Kiváló minőségért garanciát vállal a

„Pallas” vegyészeti, gyógyszerészeti és kozmetikai laboratórium
DEBRECEN, Zápolya-utca 8. szám.

Most érkezett áru!

■ Citrom	■ Várnarancs	■ Mandula
■ Datolya	■ Mogyoró	■ Mézola
■ Alxl olaj	■ Füge	■ Orosz hal
■ Reil	■ Palugyai borok	■ Luczerna mag
■ Répamagvak	■ Karalábé mag	■ Keiképoszta mag
■ Papírsineg	■ Raffia	■ Kéniap
■ Kénpor	■ Gyufa	■ Harry cream
■ Salalcali	■ Borax	■ Fenyő mag
■ Gyertya	■ Cipőkrém	■ Kreolin
■ Fogvájó	■ Gépölaj	■ Hengerolaj

Vaspor legolcsóbb beszerzési forrása.
Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.